

# Тоншаевский колхозник

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАВ, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 69 (5212)

Вторник, 10 июня 1980 г.

Цена 2 коп.

## ПРОГРАММА ВЫПОЛНЯЕТСЯ УСПЕШНО

На околоземной орбите на борту научно-исследовательского комплекса четыре советских космонавта — товарищи Попов, Рюмин, Малышев и Аксенов 7, 8 и 9 июня выполняли запланированные научные работы.

Стыковка космического корабля «Союз Т-2» с орбитальным комплексом «Салют-6» — «Союз-36» была осуществлена 6 июня.

По завершении 4-х сутокного полета космонавты Малышев и Аксенов воз-

ратятся на землю.

Бортовые системы научно-исследовательского комплекса работают нормально. Самочувствие товарищей Попова, Рюмина, Малышева и Аксенова хорошее.

(ТАСС).

Сразу по окончании весенней посевной в колхозе «Одошурский» началась обработка чистых паров. Этих площадей отведено достаточно — 300 гектаров. Озимые зерновые будут размещаться на 105 гектарах. В хозяйстве создано звено по повышению плодородия полей. В него входят транспортные и погрузочные средства: машины для внесения минеральных

## ОБРАБАТЫВАЮТ ПАРЫ

удобрений, орудия для обработки полей.

Нынче все запасы органики были израсходованы весной. Навоз от ферм вывезен и внесен на картофельные плантации. Поэтому заправка паров осуществляется только минеральными удобрениями.

Звенем плодородия проделана большая работа. Внесены удобрения и закончена вспашка полей в Одошурском отделении. Мероприятия по обработке паров продолжаются в Буреполомском отделении хозяйства.

В. НОВАК,  
экспедитор.

## ЛЕТО — ПОРА БОЛЬШОГО МОЛОКА

С начала года ширтинские доярки надоили от каждой коровы по 1108 килограммов молока. Производство его за пять месяцев достигло 2050 центнеров. Это около половины планового задания.

Первый месяц пастбищного содержания скота внес весомые прибавки. В мае удой от коровы увеличился на 36 килограммов молока по сравнению с предыдущим

## БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

месяцем. На каждую корову было получено 284 килограмма.

В дойных группах надой на одну голову за май колеблется от 233 до 312 килограммов. Наибольшего успеха добились доярки Т. М. Смирнова, М. А. Клешина и З. В. Королева. Надой в их группах на корову в прошлом месяце до-

стиг 300 и более килограммов молока.

В социалистическом соревновании по итогам пяти месяцев лидируют М. А. Клешина и Е. И. Королева, надоившие соответственно по 1368 и 1285 килограммов молока от коровы. Почти все доярки фермы перешагнули тысячный рубеж.

В. НИКОЛАЕВ

## От пастухов зависит многое

После трудной зимовки молочный скот не сразу дал повышение продуктивности с выгоном на пастбища. Потребовалось какое-то время, чтобы он окреп, набрал сил, поправился. В колхозе «Коммунар», например, средний надой в мае составил 6 килограммов на корову в день. Но уже в первой декаде июня

он достиг 8 килограммов. Пастбищные угодия хозяйства позволяют значительно перешагнуть этот уровень. Все зависит от того, будут ли они рационально использованы во всех бригадах.

Пока наибольшую прибавку дает молочное стадо Евстроповской фермы. Сказывается добросовестное отношение здешних пастухов

Н. Е. Пантелеева и И. С. Чернигина к своим обязанностям. Они предусмотрительно чередуют пастбищные участки, вовремя поят животных, избегают лишних перегонов скота с места на место.

Словом, от пастухов сейчас зависит многое.

А. ШИХОВА,  
бухгалтер.

## Школьницы пришли на ферму

Сельские профессии — шофер, механизатор, доярка — приобретают все большую популярность у юношей и девушек нашего района. Все больше выпускников средних и восьмилетних школ остаются работать на селе. Навыки в труде они получают еще будучи учениками школы.

Неделю тому назад на Евстроповскую молочно-товарную ферму пришли четыре девочки — семиклассницы из Тоншаевской средней школы. Это Галя Долгих, Света Евстропова, Люба Щенникова и Света Трушкова. Пришли и заявили, что они будут помогать дояркам в их работе.

Опытные животноводки добрыми улыбками, сердеч-

ным теплом и радушием ответили на желание юных помощниц. Первым делом девочек ознакомили с доильной установкой, показали, как ей нужно пользоваться, то есть продемонстрировали доильный аппарат в работе. Затем научили разводить коров по стойлам и ставить животных на привязь. Словом, ввели в курс всех дел на ферме.

Теперь юные помощницы уже работают самостоятельно. Приходят на скотный двор вместе со старыми доярками, вместе с ними и кончают трудовой день. К делам на ферме девочки проявляют живой интерес, показывая незаурядные способности.

Коллектив доярок доволен своими помощницами. Как знать, может быть со временем они придут на смену ветеранам.

В. МАКОВЕЕВА,  
заведующая фермами  
Евстроповской бригады  
колхоза «Коммунар».

КОРМА — ЗАБОТА ОБЩАЯ

## О ЗИМОВКЕ СКОТА ДУМАЙ ЛЕТОМ

Есть все основания утверждать, что в текущем году будет выращен обильный урожай многолетних и естественных трав. Весенняя подкормка их минеральными удобрениями и последовавшие затем обильные дожди создали на редкость благоприятные условия для роста травяного покрова. Всюду, куда не погляди, везде ярко зеленеют клевера, луговые травы. Местами они уже вымахали почти в колено. Это радует и одновременно озадачивает. Во всех ли хозяйствах учтены печальные уроки прошлого года? Везде ли все подготовлено к сеноуборочным работам? Эти и многие другие вопросы должны уже сейчас задавать себе все руководители хозяйств, все кормодобытчики.

Главная задача состоит в том, чтобы с полей и лугов собрать весь урожай трав, хорошо заготовить их, не допустить никаких потерь.

Не хотелось бы ворошить в памяти грустные факты прошлого года, но приходится. Этого требуют интересы дела. В совхозе «Ошминский» в минувшем году сотни гектаров хлебов, многолетних и луговых трав погибли. Потери кормов достигли здесь невероятных размеров. Остатки практически без грубых кормов, руководителей совхоза поневоле пришлось ехать за соломой за «тридевять» земель. Не говоря уже о том, что солома стала поистине «золотой», но ее, кроме того, было завезено недостаточно. Вот и пришлось держать молочный скот всю зиму на очень и очень скудном пайке.

Руководители хозяйства обычно ссылаются на недостаток людей, техники. Так ли это? Частично так, но во многом и не так. Кто бывал на ошминских полях и лугах во время сеноуборки, тот не мог не заметить, что она велась главным образом силами рабочих и служащих райцентра, силами шефов. Свои же собственные силы, людские и технические, использовались явно недостаточно.

Если мы напоминаем сегодня об этом, то лишь потому, что неорганизованность и разгильдяйство обходятся хозяйству слишком дорогой ценой. Происходит огромный недобор молока и мяса из-за скудности рационов, повышенный падеж скота по этой же причине и т. д. Не пора ли прекратить порочную практику в заготовке кормов. Надо сурово спрашивать с руководителей, обладающих короткой памятью, за разгильдяйство и бесхозяйственность.

А вот другой пример. В прошлом году в колхозе «Путь Ленина» было создано специальное звено по уборке соломы. В него вошло всего лишь несколько человек, но таких, на которых вполне можно было положиться. За короткое время звено закирдовало свыше 700 тонн грубого корма: сухого, качественного.

В Большелуговской бригаде председатель колхоза А. П. Макоев обратился за помощью к пенсионерам, и те откликнулись на призывы. Бригада пенсионеров убрала и заготовила свыше 100 тонн высококачественного сена. Аналогичные примеры можно продолжить, но ясно и без того, что когда руководители хозяйств не упускают из своего поля зрения вопросы кормозаготовок, тогда, как правило, успех обеспечен.

Трудно переоценить важность материального и морального поощрения людей, занятых на заготовке кормов. В колхозе «Путь Ленина» этот стимул применяется постоянно и умело. К сожалению, далеко не так обстояло дело в некоторых хозяйствах района.

Сенокосная страда не за горами. Необходимо уже сейчас развернуть к ней деятельную подготовку. Прежде всего надо надежно отремонтировать сеноуборочную технику: сеноуборочные комбайны, косилки, грабли, стогадетатели, подготовить тракторы для закладки силоса. Скомплектовать бригады из наиболее старательных людей, разработать меры морального и материального поощрения. Полезно также заранее продумать вопросы шефской помощи хозяйствам района.

Некоторые колхозы завершили осенний сев и посадку картофеля, а другие близки к окончанию этих работ. Следовательно, открывается хорошая возможность для ремонта сеноуборочных орудий и агрегатов, уже сейчас можно направлять освободившихся от посевных дел механизаторов на ремонтные работы.

Из статистических данных видно, что в отдельных хозяйствах района дела с подготовкой сеноуборочной техники обстоят не совсем благополучно. Так, например, в совхозе «Ошминский» ждут ремонта пять сеноуборочных комбайнов, 6 тракторных носилок и столько же тракторных граблей. В колхозе «Малокаменский» из трех косилок подготовлена к работе лишь одна. Существенные недостатки имеются в колхозе имени Ленина и некоторых других хозяйствах.

Все это должно вызывать тревогу. Ведь на сеноуборке, как и на севе, нельзя работать в полсилы. Опыт прошлых лет убедительно показывает, что достаток кормов создается там, где люди трудятся напряженно, в полную силу, эффективно используют технику, дорожат каждым часом хорошей погоды.

Минувшая зимовка преподала очень горький урок. Из него необходимо сделать обстоятельные выводы. И главный из них — до высоких пределов использовать летние месяцы в целях создания прочной кормовой базы. Этим цели нужно подчинить всю подготовительную и организационную работу.

И. СМЕРНОВ.

## НАГРАДЫ МАТЕРЯМ

Президиум Верховного Совета РСФСР наградила орденами «Мать-героиня», «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» многодетных матерей, проживающих в Горьковской области,

в том числе по Тоншаевскому району:

## Орденом

«Материнская слава»

## III степени

**Березину Фанну** Анатольевну — колхозницу колхоза «Колос», родившую и воспитавшую семь детей.

## Медалью

«Медаль материнства»

## II степени

**Ахматову Фанну** Григорьевну — работницу совхоза «Прогресс», родившую и воспитавшую пять детей.

## СОВЕТ МАСТЕРОВ

«Мастер — организатор производства, воспитатель трудового коллектива» — с такой повесткой дня в Пижемском леспромхозе состоялся совет мастеров.

В работе совета приняли участие начальники цехов, начальники отделов. Перед собравшимися с докладом выступили начальник производственного отдела Б. С. Ворожцов. В его выступлении был дан анализ работы по выполнению плана, показана роль мастера как организатора производства.

Н. Р. Втюрина, инженер отдела технического контроля, рассказала об организаторской работе мастеров по выпуску высококачественной продукции.

А. С. Родионов, А. И. Левин говорили о соблюдении технологической дисциплины на производстве.

М. А. Сенилов, инженер по технике безопасности в своем выступлении ознакомил присутствующих с состоянием охраны труда на производстве и мерах по предотвращению травматизма.

В. П. Эргле, мастер лесопиления, поделился опытом работы, уделил внимание повышению качества выпускаемой продукции и хорошей подготовке лесопильного оборудования для работы, а также рассказал о проводимой воспитательной работе в коллективе.

В. А. Скороходов, начальник планово-экономического отдела, поставил задачи перед мастерами по экономии сырья, материалов, топлива, электроэнергии и выполнению плана по всем установленным сортаментам.

Секретарь парткома И. И. Смирнов говорил о роли мастера как воспитателя трудового коллектива, рассказал о формах и методах политико-воспитательной работы, проводимой мастерами на производстве.

В заключение участники Совета мастеров приняли обращение ко всем рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим леспромхоза, чтобы еще шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение плановых заданий и социалистических обязательств.

И. НИКОЛАЕВ.

## И КАК РЕЗУЛЬТАТ — ПОВЫСИЛАСЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Альцевский строительный прорабский участок Тонкинской ПМК за последние три года постоянно, из года в год улучшает свою работу. Систематически увеличиваются объем выполненных работ, выработка на одного рабочего, повышается производительность труда, растет заработная плата рабочих.

Если в 1977 году было выполнено работ на 356,2 тысячи рублей, то в 1978 — на 408,4, а в 1979 году — на 468,3 тысячи рублей. Выработка на одного рабочего в 1977 году составила 4022 тысячи рублей, в 1978 — 5519, в 1979 году — 6328 тысяч рублей.

Эти данные — убедительное доказательство упорной работы коллектива прорабского участка по улучшению условий труда и увеличению его производительности.

Возьмем один день работы участка. В 6 часов утра под руководством машиниста растворного узла Т. Голониной началась работа. Готовится раствор для кладки стен и для штукатурных работ. Потихоньку начинают собираться рабочий народ на короткую разрядку. Трактор МТЗ-50 пошел с раствором на строящийся объект, где ведется кладка стен лесопильного цеха Пижемского лесхоза. Он будет доставлен своевременно на рабочий объект, и бригада каменщиков под руководством Г. О. Ильина вовремя приступит к работе. Здесь все спорится. Много ветеранов, проработавших по 10—12 лет: В. К. Белов, В. Н. Мальцев, З. С. Новичкова, Н. К. Белова. Это ведущая сила в бригаде. У них учащаются работать новички. Н. К. Белова, кроме каменщика, выполняет еще и работу стропальщика. Она везде успевает. За добросовестный труд коммунисты избрали ее секретарем парторганизации. И это правильно. Потому что ее умение работать, инициатива, скромность, выдержка и простота служат примером для других.

В главном здании строящейся больницы плотники Н. З. Оботниц, П. К. Ахматов и С. М. Гагарин занимаются подгонкой дверей и врезкой дверных приборов. В этой бригаде пять человек. Работают они по 10—12 лет и выполняют объем работ не меньше, чем вы-

полнило 8—9 человек три года назад. Если раньше плотники половину своего рабочего времени затрачивали на подвозку, погрузку, разгрузку и устройство лесов для каменщиков, а каменщики это время вынуждены были заниматься второстепенными работами или переходить куда-то на другой объект, то сейчас плотники устройством лесов совершенно не занимаются, а кирпичная кладка стен идет без перерыва. Изготовленные по чертежам прораба В. С. Маковеева шарнирные леса с рабочей площадью устанавливаются в течение нескольких минут одним крановщиком В. В. Жарковым и стропальщиком Н. К. Беловой, а раньше на это затрачивался день — полтора бригадой из 5 плотников. Известно, что после 2-х и 3-х разового употребления пиломатериала на лесах не менее половины в дело пускать нельзя: при разборке лесов он колется и ломается. Сейчас подтоварник и пиломатериал для этих целей совершенно не расходуется. Служат годами одни и те же шарнирные леса.

Три года назад ежедневно работало на погрузке и разгрузке цемента 4—5 женщин. Они носили цемент ведрами. Сейчас эту работу выполняет в пять раз быстрее один человек — А. Г. Быков, механизатор широкого профиля. Он может свободно работать на кране, на погрузчике, на гидропневматическом экскаваторе и на тракторе Т-75. И это не редкое явление, когда человек владеет двумя—тремя специальностями. Например, В. Т. Гушин — прекрасный экскаваторщик и блестящий крановщик на кране МАЗ. Г. Н. Стремин — отличный шофер первого класса на автобусе, успешно заменяет на кране марки МАЗ Гушина, когда тот в отпуске. А. Н. Евдокимов — безупречный тракторист и хороший плотник, В. Е. Созинов позавчера перевезил на тракторе кирпич на строительный объект, вчера прицепил нож и бульдозером ровнял площадку и заваливал траншею, сегодня он уже прицепил четырехлемешный плуг и пахет участки под посадку картофеля рабочим. За многие годы его работы не было случая, чтобы он не выполнил какое-нибудь задание или поручение. Качество

сделанного им проверять нечего — на него можно всегда положиться.

В хозяйственном корпусе Пижемской участковой больницы ведутся отделочные работы. Работают штукатуры, маляры и плиточники. Всего в бригаде 12 человек, большинство из них имеют по 2 специальности, они овладели ими без отрыва от производства путем индивидуального обучения. Получили по две специальности В. Барановская, Г. Жукова, М. Колосова, С. Ахматова, Т. Солощичина и другие. Все, овладевшие специальностями, благодарны своей учительнице В. Смирновой, передавшей им свой опыт практической работы.

В настоящее время бригадой отделочных работ руководит молодой специалист комсомолка, депутат райсовета Т. В. Бебнева. Она — штукатур-маляр. Этот коллектив из месяца в месяц перевыполняет план штукатурно-малярных работ. Если в прошлые годы стройучасток испытывал недостаток в штукатурках и плиточниках, то теперь в этом нужды отпала. Все работы выполняются своими силами стройучастка.

В инфекционном корпусе ведутся монтажные работы: проводится внутренняя канализация, водопровод и отопление. Руководитель работ В. С. Бородин — хороший специалист, электрогазосварщик, добросовестный работник. Проникнувшись чувством ответственности за порученное дело, прилагает много усилий, чтобы на его участке дела шли хорошо.

Надо успеть много сделать, чтобы больница в третьем квартале текущего года вошла в строй действующих, и к этой цели упорно идет весь коллектив участка, чтобы жителям поселка Пижма и окружающих населенных пунктов преподнести этот подарок. Можно не сомневаться в том, что строители выполнят взятые обязательства с честью. Свидетельством этому является успешное завершение работ в первом квартале текущего года. Из плана 124 тысячи рублей выполнено 124,3 тысячи рублей. Выработка на одного рабочего вместо 1698 рублей достигла 1726 рублей. Коллектив в социалистическом соревновании завоевал переходящее Крас-

ное знамя и надеется это знамя удержать за апрель и май — ведь план строительно-монтажных работ выполнен успешно.

Все больше и смелее вводится аккордно-премиальная оплата труда, что способствует повышению производительности труда. Если в 1979 году аккордно-премиальные работы составили 12 процентов всего объема работ, то в 1980 году обязательствам предусмотрено довести их до 60 процентов.

Из года в год растет и укрепляется материально-техническая собственная база стройучастка. За последние три года перестроены прорабские мастерские и гараж на 8 автомашин с центральным отоплением, боксом и смотровой ямой. Если 2 года тому назад водители в морозную погоду без подогрева картера и без залитки горячей воды не могли завести машину, то сейчас они оставляют машину в гараже на ночь, не сливая воду даже в морозы. В новом токарном цехе тепло, светло и уютно. Токарь В. А. Калаганов усердно трудится у станка, обеспечивая бесперебойную работу сантехников, слесарей, трактористов и шоферов. Если есть материал, он быстро выточит нужную деталь, а те, которые требуются постоянно, у него изготовлены и лежат в запасе.

Словом, в стройучастке созданы нормальные условия для работы. И в этом большая заслуга коммунистов В. С. Зайцева и В. Р. Втюрина — заботливых руководителей и организаторов дела. Их требовательность к себе и к подчиненным сочетается с заботой о людях, об их здоровье, благополучии, благоустройстве быта их семей. За последние два года рабочие участка получили вновь 21 благоустроенную квартиру, многие семьи улучшили свои жилищные условия. Работа по улучшению условий труда и быта ведется сейчас и будет продолжаться. Заканчивается строительство растворного узла, кузницы и электросварочной. Все это делается в кирпичном исполнении. Основное этого года будет закладываться 24-х квартирный дом для рабочих строителей. Заселение его новоселами планируется 1 января 1982 года.

М. ШУВЕРОВ.



Одесса. Десятки новых сортов и гибридов зерновых культур вывел и внедрил в производство коллектив Всесоюзного научно-исследовательского селекционно-генетического института. Посевы высокопродуктивных культур занимают более десяти миллионов гектаров колхозных и совхозных полей.

Повысить эффективность, ускорить проведение исследований и разработок ученым помогает фитотрон. Это крупнейшая в стране станция искусственного климата. На площади около двух тысяч квадратных метров разместились оранжереи, вегетационные и морозильные камеры, лаборатории. С помощью специальных установок, управляемых электронной системой, в камерах можно создавать условия, соответствующие климату любого района земного шара.

Коллектив отдела селекции пшениц завершил работу по созданию качественно новой прочностебельной озимой твердой пшеницы сорта «парус». Приняты меры для быстрейшего его внедрения в производство.

Фото И. Павленко.

(Фотохроника ТАСС).



Не первый десяток лет трудится в Пижемском лесопромхозе Михаил Андронович Русинов. За плечами у него большой опыт и мастерство, которым Михаил Андронович щедро делится

со своими учениками. Профессия у Русинова очень интересная и ответственная — он газосварщик. На узкоколейной железной дороге, где сейчас трудится Михаил Андронович, как и во всем леспромхозе, его знают как отличного специалиста, умелого, знающего, настоящего мастера своего дела.

Ударный труд добросовестного работника не остается незамеченным. Русинову неоднократно выносились благодарности, он поощрялся премиями, награждался Почетными грамотами.

Кроме того, что Михаил Андронович отличный работник, он еще и замечательный человек. Всегда поможет товарищу, если у того что-то не ладится, объяснит, посоветует. Не случайно в коллективе М. А. Русинов пользуется большим уважением.

На снимке: М. А. Русинов. Фото А. Эргле.

## СОВЕТЫ ЗА РАБОТОЙ

### ДОРОГИ — ФАКТОР ЭФФЕКТИВНОСТИ

Транспортные расходы в среднем на треть сократили хозяйства Рузаевского района Мордовии, получившие выход на автомобильные магистрали с усовершенствованным покрытием. На миллион рублей они увеличили в нынешней пятилетке объем производства сельскохозяйственной продукции. Еще несколько лет назад отличавшийся почти сплошным бездорожьем район располагает теперь современными шоссе, которые пролегли к большинству центральных усадеб колхозов и совхозов. Общая протяженность местных асфальтированных трасс приблизилась к 150 километрам и продолжает быстро увеличиваться.

Активное содействие оказали дорожникам народные депутаты районного, сельских и поселковых Советов. Выполнив указы избирателей, они взяли на себя контроль за прокладкой магистралей.

На линейных участках по инициативе Советов включи-

лись в работу на паях колхозы и совхозы, сельскохозяйственные объединения и организации. Были сформированы совместные бригады, колонны транспортных средств и механизмов, созданы фонды материалов, что дало возможность вести работы по ускоренному графику.

По сигналам депутатских групп и постов ход строительства и ремонта рассматривается на сессиях, заседаниях исполкомов и комиссий.

За четыре последних года новые асфальтированные трассы пролегли в восемь колхозов и совхозов, а общая их протяженность возросла на 86 километров. Первыми в автономной республике дорожники района досрочно выполнили пятилетний план. Именно на такое ускорение нацеливает Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению строительства, ремонта и содержания автомобильных дорог в стране». Корр. ТАСС.

## ЦИФРЫ УМЕЮТ ГОВОРИТЬ

Почему-то язык цифр многие считают сухим и скучным. Но это едва ли справедливо. Во всяком случае не всегда он бывает таким. Иногда цифры заговаривают так, что диву даешься: откуда только у них берутся красноречие и убедительность. Вам нужны примеры. Пожалуйста. Вот на первый случай один из них.

В совхозе «Вякшенерский» содержится 675 дойных коров. А в колхозе «Колос» 331. Где должно больше производиться молока: в первом хозяйстве или во втором? Что за вопрос, скажете вы, конечно же в первом. Ведь там поголовье дойного стада в два с лишним раза больше. Правильно, в первом хозяйстве, то есть в совхозе «Вякшенерский», должно бы производиться молока несравненно

больше. А вот упрямые цифры доказывают обратное.

Послушаем, что они говорят. В мае текущего года в «Колосе» получено 214 килограммов молока в среднем от каждой коровы, а в Вякшенере только 107 кг. Надой на корову с начала года достиг в «Колосе» 703 килограммов, а в Вякшенере лишь 335 кг. За пять месяцев нынешнего года производство молока составило в «Колосе» 2312 центнеров, а в совхозе «Вякшенерский» 2278 — на 34 центнера меньше. Народное хозяйственный план по производству молока государству выполнен за первое полугодие на 34 процента в «Колосе» и на... 15 процентов в Вякшенере. Вот он какой, язык цифр. Для одного из указанных хозяйств он вовсе не сух и не скучен, а для другого, увы, и сух,

и весьма неприятен.

Для сравнения мы взяли примерно равные хозяйства. Имеются ввиду их экономический уровень, обеспеченность кормами и некоторые другие факторы.

Колхоз «Колос» никак не назовешь передовым хозяйством. Продуктивность молочного стада здесь тоже низка. И все же она существенно отличается от продуктивности животных совхоза «Вякшенерский», где надой продолжают оставаться на крайне низком уровне. А все от того, что в этом хозяйстве не созданы даже такие условия содержания и кормления скота, какие созданы в колхозе «Колос». Да и племенная работа на Вякшенерских фермах нуждается в улучшении.

Вот о чем рассказали цифры.

И. ОЛЬХОВОЙ.

## БЕРЕЧЬ ТОПЛИВО

4 тонны. Такая же картина наблюдается и в ряде других хозяйств.

В связи с этим хотелось бы сказать, что мероприятия по экономии горюче-смазочных материалов в большинстве хозяйств не разработаны, не развернуто социалистическое соревнование по их экономии, ни в одном хозяйстве нет наглядной агитации. Лица, виновные в перасходе горюче-смазочных материалов, не наказываются материально, а те водители, которые сэкономили, не поощряются.

Особенно хотелось бы отметить санитарное состояние заправочных станций. В ряде хозяйств нашего района резервуары не окрашены в белый цвет, бочки из под смазочных материалов валяются где попало, нет дыхательных клапанов, встречается подтекание горючего, нет калибровочных таблиц.

Сейчас наступает лето — жаркая пора. На многих нефтескладах нет элементарных

средств пожаротушения, грозозащиты, заземления. Особенно в плохом состоянии находятся нефтесклады в колхозе имени Кирова, имени Тимирязева, Тоншаевской МПМК, сельхозхимии, где нефтесклады не огорожены, кругом подтеки горюче-смазочных материалов, валяется промасленная ветошь.

Заправщики и другие лица, ответственные за хранение нефтепродуктов, твердо должны знать, что промасленная ветошь, уложенная в кучу, способна нагреваться до высокой температуры, самовоспламеняться, и быть источником возникновения пожара.

В заключение хотелось бы сказать: «Дорогие товарищи — берегите народное добро — это же наше богатство».

Н. КОЗЛОВ,

внештатный инспектор Горьковского инспекторского пункта по проверке использования нефтепродуктов.

## О Т П У С К

Наступили летние погожие дни, появляется повышенное стремление к общению с природой, и потому невольно возникает желание отдохнуть, побывать по туристической путевке в красивейших уголках нашей Родины. Но для осуществления этих желаний как минимум нужно иметь свободное время, т. е. взять отпуск. А в этом вопросе иногда появляются неувязки, досадные недоразумения. Ну, во-первых, более частый случай: администрация не предоставляет отпуск. Почему? Некоторые в недоумении пожимают плечами: не знаю.

— А по графику вам уже положен отпуск? — интересно я.

— Какой график? — посетитель не может ответить на этот вопрос. Тогда приходится интересоваться у администрации. Иногда отвечают: у нас нет никакого графика, отпускаем по возможности. Вот это уже не порядок, это порождает неразбериху, недоразумения. Статья 73 КЗоТ обязывает администрацию по согласованию с профсоюзным комитетом ежегодно устанавливать

предоставления отпусков. Эта очередность устанавливается не позднее 5 января каждого года и доводится до сведения всех рабочих и служащих.

Многие хотят иметь отпуск именно в летнее время. Но, конечно, удовлетворить всех желающих невозможно. Представим себе, что все работники райпо получили отпуск в августе. Все магазины, столовые и т. п. целый месяц закрыты — невеселая картина была бы. Естественно, этого не бывает, поэтому отпускают отдыхать в течение всего года равномерно, что отражено в той же статье КЗоТ: «Отпуска могут предоставляться в любое время в течение всего года, но без нарушения нормального хода работы предприятия, учреждения, организации».

Далее. Нередко бывает и так: прекрасный работник получил отпуск именно в желательное для него время. Все дни отпуска он распланировал: рыбалка, охота, на-

вестить бабушку в деревню и другое. Но, навесив бабушку, только он взялся за удочку, как его уведомят, что директор издал приказ об отзыве его из отпуска по производственной необходимости.

### КОНСУЛЬТИРУЕТ ЮРИСТ

Вот так бывает, что ценный добросовестный работник оказывается в худшем положении и не может хорошо отдохнуть, ибо он незаменим. Но КЗоТ не предусматривает предоставлять отпуск частями. Разделение на части очередного отпуска разрешается лишь по просьбе работника и с согласия администрации, но не по желанию администрации.

Основные положения об отпусках уже достаточно известны рабочим и служащим, и я лишь коротко напомню их. Продолжительность отпуска — не менее 15 рабочих дней. Несовершеннолетним отпуск предоставляется

продолжительностью один календарный месяц в летнее время. В качестве поощрения могут предоставляться дополнительные отпуска общественным воспитателям несовершеннолетних, членам добровольных народных дружин (до 3 дней), членам добровольных пожарных дружин (до 6 дней), и в других случаях, предусмотренных законодательством.

Отпуск за первый год работы предоставляется по истечении 11 месяцев непрерывной работы в данном предприятии, организации, учреждении. До истечения 11 месяцев могут быть предоставлены отпуска: женщинам перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него, несовершеннолетним, и в других случаях, предусмотренных законодательством. А в последующие годы — в соответствии с очередностью, о чем упоминалось в начале статьи. Отпуск должен предоставляться ежегодно. В исключительных случаях, с согласия работни-

ка и по согласованию с профсоюзом отпуск может быть перенесен на следующий год. Запрещается непредоставление ежегодного отпуска в течение двух лет подряд. Замена отпуска денежной компенсацией не допускается, кроме случаев увольнения.

Колхозникам, добросовестно работающим в общественном хозяйстве, ежегодно предоставляется оплачиваемый отпуск по утвержденному правлению колхоза графику. Продолжительность отпусков устанавливается в зависимости от должности и профессии. Размер оплаты за отпуск определяется общим собранием колхозников (в процентах от среднемесячного заработка) в зависимости от экономических возможностей колхоза. Некоторые категории колхозников пользуются дополнительным отпуском (руководящие работники с ненормированным рабочим днем, колхозники на вредных и тяжелых работах, трактористы-машинисты).

Итак, погода установилась прекрасная, будет собираться в отпуск... если он положен по графику.

Н. ТРУХАЛЕВ, адвокат.



Вьетнамские спортсмены готовятся к Московской олимпиаде.

На снимке: тренер олимпийской стрелковой команды СРВ Нгуен Зуй Фат (справа) и член сборной команды стра-

ны, чемпион СРВ по стрельбе из малокалиберного пистолета Нго Хыу Кинь на тренировке.

Фото спец. корреспондента ТАСС В. Кавашкина.



Эстонская ССР. 68 новых образцов мебели разработали сотрудники КБ Таллинского научно-производственного объединения «Стандарт», подготовили чер-

тежи 90 видов изделий для олимпийцев. На снимке: гарнитур «Люкс». Автор Хелле Куль. Фото Э. Таркпеа. (Фотохроника ТАСС).



На гандбольном турнире в Челябинске, где в рамках первенства СССР играли все сильнейшие спортсмены страны, тренерский совет определил круг кандидатов в олимпийскую сборную. Семнадцать лучших гандболистов бы-

ли вручены удостоверения олимпийцев. Команде вручили Олимпийское знамя. На снимке: атакует заслуженный мастер спорта Ю. Кляев. Фото Б. Клипиницера. (Фотохроника ТАСС).

ЭТО ИНТЕРЕСНО

ЦВЕТЫ ПРОТИВ БАБОЧЕК

Вредителей из сада и огорода можно изгонять с помощью цветов. К таким интересным растениям относятся, например, бархатцы, ноготки, настурция, пиетрум. Если вы между рядками помидоров, капу-

ты, картофеля и других овощных культур посеете настурцию либо ноготки, то бабочки многих вредителей будут облетать их стороной и не станут вблизи этих одуванчиков откладывать яйца на овощные растения.



606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14  
Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ПРАЗДНИК МУЗЫКИ

В Тоншаевской детской музыкальной школе состоялся отчетный концерт учащихся и торжественное вручение свидетельств об окончании музыкальной школы.

С приветственным словом и напутствием к выпускникам обратились директор музыкальной школы, педагоги В. К. Груздев, Н. И. Груздева. Они поздравили выпускников с окончанием музыкальной школы и дали наказ, чтобы ребята никогда не расставались с инструментом, где бы ни учились, ни работали, везде были пропагандистами музыкальной культуры, выступали с концертами, с беседами о музыке, несли в массы те понятия и представления о настоящей, прекрасной музыке, которые они получили за время обучения в музыкальной школе.

С ответным словом благодарности к педагогам школы выступила выпускница по классу Светлана Вершинина; награжденная Почетной грамотой за хорошую успеваемость по всем предметам и примерное поведение в течение всех лет обучения. Затем был дан концерт, в котором выступили учащиеся народного и фортепианного отделений. Хор школы под руководством Н. И. Груздевой исполнил песню Ю. Чичкова «Наша школьная страна» и «Ой, по-над Волгой», современную народную песню в обработке В. Локтева.

Группа учащихся младших классов исполнила песню «АБВГДейка», группа старших учащихся песню «Спокойной ночи, Артек». Песни А. Островского «Пусть всегда будет солнце» и «Веселые туристы» прозвучали в исполнении ансамбля народных инструментов. В заключение выпускники с педагогами и все учащиеся сфотографировались у здания школы. Этот памятный день, наступающий праздник музыки, яркий и красочный, надолго запомнится всем выпускникам, учащимся и педагогам музыкальной школы. А. ОКУНЕВА, директор Тоншаевской музыкальной школы.

РЕПОРТАЖ ПЕРВЫЙ УРОЖАЙ

Еще снаружи, заглядывая сквозь стеклянную крышу, видишь, как буйно зеленеет внутри теплицы растительность. Входишь в это длинное низенькое, словно вытянутый шалаш, полустеклянное здание, и будто в сказочный уголок попадаешь. Тепло, словно на далеком юге, а вокруг, на влажной черной земле раскинулись миниатюрные огуречные плантации. Высоко, к самой крыше, вскинулись крепкие зеленые стебли огурцов. Они бережно подвешены к верхним перекладинам тонкими капроновыми шпагатами. Здесь настоящий сад. Заросли, яркие и шершавые, разделены ровными рядами, чтобы можно было пройти и полить их или взрыхлить землю. Среди крупных, зеленых огуречных листьев желтеют цветы. А рядом с ними со стеблей, извивающихся, как лианы, свисают огурцы-богатыри. Они такие большие и длинные, что удивляешься, как держат их стебель, как не отрыва-

ются они и не падают на землю. — Нынче у нас новый сорт выращен, — объясняет, заметив мой взгляд, заведующая теплицей Алевтина Дмитриевна Яковлева. — Называется ТСХ-1. Сорт очень выносливый, к тому же скороспелый. А какие плоды, дает — сами видите. Сегодня мы собираем первый урожай. Крепкие и сочные, огурцы-великаны целыми гроздьями лениво висят на стеблях, подставив яркие блестящие, в мелких пупырышках бока теплу и солнцу, которое заглядывает сквозь стеклянную крышу. В теплице они работают всего двое — Алевтина Дмитриевна и рабочая Елизавета Ивановна Дуплякова. Они и вырастили весь этот урожай. Долго, конечно, ждали этого момента — полон и поливали, рыхлили землю и подкармливали, и вот результаты их труда налицо. Первый урожай, к тому же богатый.

Весело и звонко жужжат пчелы, перелетая с одного цветка на другой. Здесь, в теплице, специально поставлен улей, чтобы пчелы могли опылять огуречные соцветья. Сейчас пчелы работают на новый урожай. Мягко и бережно ложатся в корзины зеленые великаны. Заведующая складом общепита райпо Алевтина Степановна Лобкина принимает зеленую продукцию. Огурцы в этот же день поступят в ресторан для приготовления блюд и на прилавки магазина, чтобы жители района смогли попробовать плоды первого урожая. А в теплице по-прежнему неугомонно жужжат пчелы, опыляя крупные желтые цветы, тянутся вверх, к солнцу крепкие зеленые стебли с целыми гроздьями маленьких огурчиков. Зреет новый урожай. Л. ШИПИКИНА. Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Телевидение

Четверг, 12 июня.

9.05 — Отзовитесь, горнисты! 9.35 — Балет Р. Щедрина «Анна Каренина». Спектакль. 14.50 — По Сибири и Дальнему Востоку. Кинопрограмма. 15.55 — Лирика А. Фета. 16.25 — Фильм — детям. «Вы Петьку не видели?» 17.30 — Поэт лауреат всесоюзного и международного конкурсов Е. Гороховская. 18.00 — Жизнь науки. 18.30 — Веселые нотки. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Вместе — дружная семья. 19.30 — Знаменосцы трудовой славы. Принимают участие председатели колхозов Сорочинского района Оренбургской области А. В. Егин и А. Н. Левацев. 19.50 — «Не стреляйте в белых лебедей». Фильм. 1-я серия. 21.35 — «Композитор Борис Чайковский». Фильм. концерт.

Пятница, 13 июня.

9.05 — Мультфильмы: «Лошарик», «Как грибы с горо-

хом воевали». 9.35 — «Не стреляйте в белых лебедей». Фильм. 1-серия. 10.45 — Концерт советской песни. 14.50 — Док. фильмы о культурных связях городов социалистических стран: «Полпреды республики». «Праздник на нашей улице». 15.30 — К национальному празднику Республики Филиппины — Дню независимости. Выступление национального балета «Баэнихан». 16.00 — А. Твардовский — Поэмы. 16.30 — Шахматная школа. 17.00 — Концертный зал теле-студии «Орленок». 17.45 — «Дом у дороги». Док. фильм о строителях БАМа. 18.35 — «Хочу все знать». Киножурнал. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Почта программы «Время». 19.35 — Играет А. Данилов (балалайка). 19.55 — «Не стреляйте в белых лебедей». Фильм. 2-я серия. 21.35 — Эрмитаж. Искусство итальянского Возрождения. 22.05 — Сегодня в мире. 22.20 — Концерт арти-

Суббота, 14 июня. 9.00 — Творчество юных. 9.35 — «Не стреляйте в белых лебедей». Фильм. 2-серия. 10.40 — «Мукаррам-апа и сорок красавиц». Фильм о Государственном заслуженном ансамбле народного танца Узбекской ССР «Бахор». 11.30 — Для вас, родители! 12.00 — «Ритмы Юрмалы». Фильм-концерт. 12.30 — Советы и жизнь. 13.00 — Концерт гитариста К. Молинаро (Аргентина). 14.00 — Эрмитаж. Искусство итальянского Возрождения. 14.45 — Фильм — детям. «Аттестат зрелости». 16.15 — В мире животных. 17.15 — «Мельник и ураган». Мультфильм. 17.45 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 18.15 — На арене цирка. 19.00 — Беседа на международные темы. 19.45 — «День рождения Терезы». Фильм-спектакль. 21.35 — Концерт лауреатов XVI Международного фестиваля эстрадной песни «Золотой Орфей». 22.50 — Очевидное — невероятное.